443

## 君 號六一二第 日十三月八年五十二國民 外全年加郵費二元四角; 預定全年五十期,連郵費 一元六角,半年九角。國 預定全年五十期,演定價:每期實售洋四 角七分以下為限) 港澳門加八角。郵票 不打折扣

五六〇一局東:話電 號二同胡牙月北殿慧慈門後平北:址社



文

## 國的前線與後方

立 評論

第二一六號

教圖的前線與後方

全國農工商學各界的工作便屬於後方。如果我們把終止求 比,分為「前線」與「後方」兩方面的工作。如果我們把 方的紊亂也足以自被實力,職成崩潰的敗局。 力充足,組織聯密。前線的退縮固然要使後方搖動,但後 求學未成年的青年便好像是尚特訓練的預備隊,後備軍。 學,服務社會的成年人算為前線現役的常備軍,全國方在 政府與軍隊的工作算為前線(因為他們「首當其衡」), 全部的教諭工作雖不盡屬於軍事,但亦不妨與戰爭相 在現代戰爭的時候,一國的勝敗全靠前線與後方的實

之炊」。倘若全國的人心不問,民力不充,在「國力」微

「前線」的工作必難有勝利的効果。然而「巧婦難爲無米

府是直接擔任這些工作的人員。他們如果不能忠勇賢題,

國家應付外海最緊急的工作英過於國防與外交,軍隊與政

我們應該分清前餘與後方工作的界限和它們的關係。

弱狀况之下,雖有雄兵,難於持久(或者根本上就不能有

其實任的錯誤。就一二年來的事實看來似乎青年人犯這些 一前線上與「後方」的人員互相資難,却同時未必能各盡 不明白「前線」與「後方」工作應有外別的錯誤,一種是 重以來,一般談數國的人似乎有時犯着兩種錯誤,一種是 這個比響雖然粗淺,却包含一點簡單的真理。自從國難嚴 銷誤的尤佔多數。我們應該從速反省,自加矯正,以免我 到「非徒無益,而又害之」的矛盾結果。 們對於救國工作的熱心和努力,不致於因為錯走途巡,弄 雄兵」,雖有幹線的政府也要為難。「後方」的不濟,危 險也是同樣重大的。所以在救國的工作裏面,政府,軍隊 賣難監督他們是不夠的 a 我們應當反省 + 自從九一八以來 影的事實。 就站在「後方一國民的立場者, 我們當然要 措置乖方的嫌疑。東北的泰地,外变的失策,尤為不可否 低限度的一個條件。 能做到這一步,國家才夠有組織的資格。有組織是教國最 ,人民,各有他們應盡的職務,不容放棄,也不可紊亂。 實體政府,並且要監督政府,此後不再蹈覆轍。但是僅僅 我們盡了後方的責任嗎?全國士農工商各界替國家做了 政府在以往幾年中,的確不免有放棄「前線」責任或

和心理的實力是最關緊要的。這種實力也必須實際工作才 久久相持,以待敵人的變化。在相持戰的過程當中,物質 耻以前,必須有一番脚踏實地的工作。還有一層:假若敵 件都太缺乏。戰爭的結果,很難有樂觀的把握。所以在雪 然而事實上國家的軍備財政一切現代戰爭所必需的物質條 我開戰,就雙方的情勢觀察,我們决不希望能於短期之中 行。示威,請願,宣傳 --- 不惜機性學業、罷課絕考,不 ,用决臟職的方式解决全局。我們的希望在能長期鏖戰, 的人,抱著爱陶的热心,一致谁行抵抗侵略,收復失地。 究竟對於光質圖力的工作,資獻殊少々我們可以像想全國 ○遊年來青年對於激發愛國情緒的工作,收效甚大,這是 並且成功了救職的前線人員。」這種看法職然有不可採飲 怕典軍警衝突,受逮捕的處分。青年不但盡自己的責任 值得全國上下的人欣喜讚揚的。但是請顯示嚴適些事情, 者未必即能救國。愛國是主觀的情說,救國是實際的工作 的意義,却未必同時是完全正確。第一,我們應當承認感 的責任,我們本著滿路熱忱曾經展次作愛國的運動一一 一部分的青年或者要說:「我們青年决沒有放棄我們救觸 多少培養屬力,堅固人心的工作?我們工作的成績如何? ··奥技圖是有分別的。要救國者必須能愛國,然而能愛國 獨立 部論 第二一六號 裁國的前線與後方 三點! 一面自己擾亂「後方」。 ,沒有党廢學業的權利。他們不應當藉口政府放棄「削線 承認青年們在全國的地位是「後方」的後備軍,他們主要 能培養,不是簡單的愛國情緒所能供給的。第二,我們要 接減少國家的實利。所以我們可以說:青年有數國的義務 事,但不可因此放棄了主要的職務。在所謂非常時期中, 的責任是作加入「前線」的預備和接受參加實際工作的調 來學發用是每個青年不容推卸的責任。放棄這個責任便關 標。在某種環境之下及某隱度以內他們因然也可以做旁的 根據上述的見解,我們全國人士和青年至少應該注意 (三)萬一我們威覺「後方」工作,似乎沈悶,不能 作。 (二)假使我們不能對國力有積極的貢獻,最低限度 抗日是無用的。 力量,以爲國家外交軍事實力的後盾。空言愛國或 能精力,青年人各努力於求知致用,充實增加物質 (一)認請我們後方的責任及職務,成年人各盡其才 充分滿是愛國情緒的要求,我們可以正式的加入「 也要消極地貧重「後方」的秩序,不妨礙他人的工 古者 大田の大量の 日本のの山町大田

近來級東的「匪軍」活動,聽說政府已具有守土的决

得多了。

前線」。例如青年不願求學,禮可「投筆從戏」, 比較在一後方」掙扎。勞而無劫,甚至有害,要好

有組織的「後方」」 心。我們全國的成年及青年人要勉力做國家一個有力量,

八月二十二日

ここが、マスカ 小田田園 東京部 神田を縁を奏が間の数

林

超立

評

論 第二一六號 趕緊防災

趕 緊防災

今年是個豐年,農家有九成的收成。我國近五年來,

豐年成災的基本原因在於穀賤。因為農民在收穫之後

有献禾典藏的舉動。大概鄉間演戲酬幹的準備也不會沒有 到處不是早,就是後;有此年成,實足可喜,難怪江西

吧?

嗎?其結果却是「豊牧成災」,因為「穀賤傷農」。經濟 原則上的因果是無例外的,假若我們此次不去預謀防範,

今年的豐收,也是一樣會成災的。目前各地的收成還未到

完全登場的時候,此後的天時有無轉變,還未確定;然而

之樂而樂的樂。民國十九年秋,我們不也是有過一次豐收

然而,假如我們不是健忘,似乎不該做此「先」天下

未實現,災象却已告成,我們那能不避緊防災! 西瓜,就是普通人家也在論担兒買吃。如此看來,豐年讚

職南的新穀據說已經祇能賣到一元多錢一石,江浙一帶的

用的,故此農民提供到市場上的產物越多,他所得價格自 到市場出售。經濟學上的供求律是無時無刻不會不發生作 ,急窩現馱支付一切農場費用,故不得不將收穫品立時途

用必得支付,就不能不忍痛出售,以求現默入手。其或出 然越低。在農民方面或許知道這種道理,可是為的農場發 他越出售得多,價格越跌落得低。如此一再循環,再加上 售了一部分的收穫不夠使費,還得要多加上一部分,因此 一般專在巍向此種機會來獲利的商人從中操縦,結果各個

財支付費用的辦法。這種辦法是什麼呢?在我看來,最簡 手——那就是想一種可使農民不必立刻出售產物,就有現 農家必至人不慣出,遂使豐年變成災年。 豐年成災的原因既然在此,那麼我們防災也該由此下

四

這也不是一種困難。 界去主持放於,而農民更應時來看護所存的食糧——我想 o其中第一個困難,就是國內根本沒有這許多倉庫。這一 之用。如此,農民既不須急急出資新穀,自貶其價,又能 災就得努力去防,就得舉全國的力量去防。如果我們能夠 各地正有許多如嗣堂廟字等公共場所。這些地方祇要稍一 層,我以為不是很大的問題。我國雖沒有正式的農倉,但 夠有現以使用,而豐年自不會變為災年了。 **※如何為這些儲糧找銷路上。儲押職為一時的防禦,並非** 治虫家去舉行滅虫手續,保險業去辦理損失保險,金融 有各種人力來聯合去防此豐年的災——建樂界去改造倉庫 防災不是一種平常的工作,可以清閑逍遙地去辦理。要防 改造,不就可以變做倉庫了嗎?其中第二個困難是沒有完 裏面儲存的作物、以致貶低它的價格。不過我們得知道, 善的倉庫。這自然是一種問題,因為倉庫不好,就會損壞 然而,辦理食糧儲押放款絕不如我們口說的這般容易 據我看,目前辦理食糧儲押放發最大的困難,還在將 立 評論 第二一六號 趕緊防災 3 可喜。但是我總以為合作運動在我國祇在萌芽時期,力量 70 點困難。依我看,解决這一層困難,可分正反南方面說。 它們的銷路的方法,恐怕這 極作物的銷路還不止於國內 o秋後如果麥和棉花的收穫也好,那麼我們又該去想謝展 細說起來,一時說不盡,好比提高洋米的入口稅就是一點 內不產米而用米的地方的銷路。不但要積極地去開拓銷路 現在以稽穀的收穫最豐,那麼我們就該注意到如何開闢圖 推銷到市場上去。 穀是為將來發生歉收,作農民自己的糧食用的,根本不能 年豐收的農民應該把他們一部分的收穫作爲精穀。這些精 我不是主張像美國州樣去把多餘的收穫毀掉;我是說,今 有限,範圍甚狹,絕無變動大局的能力。所以我十二分看 ,而且要消極地去消除一切防止銷路的障碍。這一點要詳 在正的一方面說,是要開闢現有的銷路。譬如說,到 在反的一方面說,是要減少收穫品到市場的數量。這 這種工作據說長江一帶的合作社已在籌備辦理,實屬 Ŧi.

作抵押,放給他們一筆對子,以充價付舊欠或支付新使費

們娶用食糧儲押來做防災的工具,就得注意血何解决這一,職價也一樣會受波動,豐年也一樣會成災年。所以,我長此不出售到市場去。但是在出售上,假如管理的不得法

單的是辦理食糧儲押放數。還就是說,使農民把他們的收

穫送到倉庫裏儲存起來,而辦理倉庫的機關就拿這批儲糧

用行 ——一封給朋友們的公信—— 於風物之於 的可以自然的 人名英格 瑣 記 ないいない 大変が 的地面面上升到黑雾的愉快;一方面又惋惜那位趣度天才 的哲理。我一方面感到精神上的輕鬆愉快,一種脫職藝

平來的。後來因為叔水一人在成都的生活太苦了,所以便

去年我到成都去的時候,本是預備在今年五月回到北

0(成都時間是七點鐘 0) 所以故乘了飛機。我們離開成都地面時,正是早上八點鐘 想仍舊坐船到渡口,再坐火車北上,後來因為天氣太熱, 多住了一個月,直到七月九日方大家一同出川。我們先本 是莊周呢,還是我的一位已故了的尊親。又彷彿記得他正 和一位老者在談天。彷彿這位老者是姓群的,可不記得的 我竟忘了自身還在飛機上。但是得身在深山之中,獨自 我這樣想看想看,不曼朦朧睡去。在那恍惚的意意中

有毒呢!每一個豐華像一朵太芙蓉花,比山茶更美,更柔 飛機離地有四子多米達,約有一萬三千英尺。我們張過鎮 圖。有時雲海不見了,但見幾片薄雲,像薄紗似的,在高 四的由河,又最過甘芒皎白的崇海。我以前不知道皇帝 說有那麼一個愛管閉事的人。從前在他的一個都是 的。不知怎樣的,她的這份人才和家產,忽然給她 之中,住著一位有錢的寡婦,這寡婦不但有最,不 且她的家世也有名發與地位,她自己又是知

味,想到他所說的『風之積也不厚,則其負大翼也無力』

山奥深谷的上面飄浮着。這情景不但美極,幷且使我不斷

的想到莊子的名句,想到他所說的摶扶搖而上九萬里的風

她的家中。可憐她孑然一身,又那裏能抵抗?所以 同材的一個土豪知道了,他賭咒非把她和她的一切 弄到手不休。他帶了許多喽喽,明火執仗的打到了

在給我譜故事,其中有一個故事是這樣的:

一路天氣很好。當我們離開川境後飛過泰衛的時候,

給他的那個超世絕俗的境界!

的古哲一莊尚一竟不能親身經驗到他那被銳堪象力所暗示 September 1

哲

的自身,還可以說是和諧調館得很呢。 有一天,那位愛管閑事的人偶然出外散步,不覺走 ,送船鄉村的人士們看。但日子久了,那土豪又把 土豪,現在已經被為全村的不冠皇帝了。村中的人 私談着,他一打聽,才知道那會經占據那位寡婦的 到了他的這個髒村。他看見有許多人在交頭接耳的 意想不到的下流事情,可以在那家庭之中發現;但 的過價了。雖然那家能很有點不高明,雖然有許多 她當徹壓寨失人看待,兩人生兒育女的,也就漸漸 最初她常常哭泣,有時還要寫點什麼訴究公啓之動 **数僕,以及一切的一切,却儲入了他的**意握。 有了她的本人,并且所有她的別產,兒女,家宅, 那七豪便很容易的成為她的一家之主了。他不但占 人格,風紀,道義,以及其他無量無數我們認為人 的人,竊竊私議一兩件不關指痒的事;至於一村的 為他的首與所成化,所偶服。他們至多背着他和他 到不平,戴到不服氣。但大致說來,可說全村都已 受了他二三十年的統治,雖然其中不免還有幾個成 風氣了。不,在那家庭的範圍之內,一切生活情形 他們偏既成為一家人,也就夫唱婦隨的,自成一種 獨立評論第二一六號川行墳記(四)歸途 那愛管閉事的人起初尚是莫名其妙,確惟着。慢慢 了得!」那些豪奴聽了這話,不覺都然氣冲天趣來 閑事,誰也不能那麼便! 的,他才覺悟到那是什麼樣的一個境地。雖然他胸 他打來。口中更是穢書敞語,不斷的向着健曠寒。 ,同聲的說,『這還了得』一大家一齊動手,朝着 ,對那些豪奴說,『他來勸我和老鑑離婚呢』這沒 陡地擁進了十幾個豪奴。她手指着那愛管閣事的人 不意她猛的站起身來,對外面到了一聲,一來! 她的回答,以為她一定要感激他,求他幫助她呢。 他見到了那位寡婦,對她說明了來意。他又靜候 于是這位愛管以事的人一氣跑到了那土豪的家中, 去替那寡婦打抱不平不可!」 的人,但我們不都是一國的人嗎?我當仁不讓,非 名望,地位,財產,與勢力不可。我雖然不是此村 們村中的大族嗎?我們非明她的家庭恢復往從前的 理!我們非對那寡婦和那七豪雕婚不可!她不是你 婚的結合經過時,他不覺大怒起來,說,「豈有此 但愛管閉事的人可是優的。當他問明了那土豪興奮 類精神生命所得托的條件,却是誰遇不願來管那些

過我的故事是一件真實的事情,是我們幼小的時候從母觀 一凡有愛管閑事的嫌疑的人,都應該知道這個故事! 我說,「我也知道一個故事,和您的這個很相像。不 那位老者說完了這個故事,對我映了一映眼睛,說, 已成為那土豪的一位理想的配偶了。也不能不佩服 樣一對和諧的夫婦! 她的聰明,經過二十多年的強勉結合,竟能變爲這 走出了那土豪的門弟。他到此方明白,原來那寡婦 對不起!一然後抱着一顆充滿着哀憐與悲痛的心, 中仍不免有點不了解,他的脚却不由自主的髒了地 o他向那寡婦鞠了一個躬、說了一句,『打攪了, 獨立評論第二一六號川打瑣記(四)歸途 ★機他去阻止他,怎樣那孩子的父親跑出大門來罵舅舅→
太怎樣ы別有一天看見一個孩子在地下檢羊展當黑電吃。 道,一個受過教育者的最重要的品性,第一是自尊?他不 君子人,他那能和一個無知小人較短長?因為你們應該知 打那不講理的人呢?一母親說,「舅舅是一位受過教育的 也不懂得什麼呼做「不屑與小人計較」的那種態度。廣以 的話。末後我對老者說,『我們州時都很幼稚,當然一點 孩子,就是他吃羊屎,也用不着你過路人來管,」的一種 說,『孩子吃羊屎,關你什麼事,要你惹他哭?他是我的 聽母親說到這裏時,都忍不住問母親道,一為什麼舅異不 How he shelf

的口中聽來的,不像您的全憑杜撰。」 示出一種社會的意識使成了。然的故事呢? 老者說,「杜撰不杜撰,有什麼關係呢,只要牠能指 受教育吧。可是,到了三十年之後的今日,我却其懂得歷 假如一個人受過教育便應該忍受情遊,那選不如乾脆的不 們聽到了這個教訓,心中都很不以為然,很幼稚的想着, 能讓一個在泥裏打滾的人,恐他也拉到泥裏去。」當時找

便把母親蔣給我們聽的那個故事,很簡單的對他說了一遍 我方才覺悟到,我還不會對他說我的故事呢。所以我 老者說,「那位舅舅?」 からか、日本の日本の日本の日本の 此也就不管閉事了吧?」 我說,這個我可不會問過我的母親。不過我也有我的 老者聽完了這個故事,便笑着說,「您的舅舅大約從

母親,給我被上這樣一套「道德上的甲胄!」』

我也就感到很大的欣辛,欣幸在幼小的時候,便有一位好 親的意思了。不但懂得,而且對于她的這個偉大的數調,

過我總覺得,繁故事中的那位愛管閑事的人,和我的那位

我說,『您既說了一個,我用不着再來班門弄斧。不

| 男太相像了。|

時半,故實際飛行的時間,不過八小時。假使鄭州與北平 所占的時間不過九小時半,中間還在西安與鄭州停了一小 三小時年,下午五時半便到了北平。統計自成都到北平, 山林,只見飛機正在降落,還不會着地,正不住的在跳着 我常想,社會上的許多罪惡,不盡是壞人的責任。好人不 看法。我並不相信一味不管関事是一個值得獎勵的態度。 東飛。到鄭州又休息了一小時,換了一個小型機,又飛了 聯着作陀螺式的旋轉呢。原來我一夢黃粱,已經到了西安 那能便衲手不管,一任那愚暴的人去教導牠將來的主人翁 **要原因。比如說吧,那吃羊屎的孩子的父親雖是那樣橫暴** 管関事,不能不說也是罪惡只有加增,沒有減少的一個主 一欄,即刻天旋地轉起來。睁眼一看,那裏有什麼老者與 新·不過……」我正要聽他再說下去,忽然覺得身子往前 但一個社會對于那孩子,不也負有保護的責任?那社會 老者又映一陝他那狡猾的眼睛,說,『你的看法也不 我們在西安休息了半小時,又換乘了一個飛機,再向 即是那孩子?」 公然所 福石 衙衙門 第二一六號 川行瑣配(四)歸途 的? 的消息來。 三四十年前的人一無論是外國人是中國人一所能想象得到 半鐘,便可以從成都到北平了。這樣的科學成績, 豈是 望然們見到這對公信後,仍舊不時的給我們寄點您們最近 不會退租,現在也就仍舊住在我們的那個「小雞」中。希 的朋友們外,還很少有人知道我已經同着兩個孩子回到了 原因,便把寫信的事延遲了。在本月中,陸續的得到了好 又到海邊去住了一個星期,直到本星期方回來。因此種種 多每天都有朋友們來談天,或是出外看朋友去;後來我們 間所用的也是大型機,那麼,一個人只須在飛機上坐六點 北平呢。這其使我有點感到歉然了。 幾對由成都轉來各地朋友們的來信後,才知道除了在北平 ,把近祝報告給關心我們的朋友們 0 可是來平之後 - 差不 因為我一向沒有預備在四川久住,故北平的舊寓始終 現在我們回來已經有四十多天了,早想續寫一封公信 廿五,八、廿二,于北平。

## 0

(1) (1)鄉建運動現在的確已經成為一種風氣,普通一般 此種悲觀的一也實在是廣泛的一批評,固於鄉建工作者有 **畔心於西洋文化或威受其他方面影響的青年究竟不少,他** 者的機會,對於我們鄉建工作者這是一件有益的事,我們 方面來看,但實在也可以給我們從事鄉建工作者以一種反 文章除去打順風旗的以外,很少有人肖從事質出發客觀的 的態度很悲觀、文字很挖苦,但我們並不因此而亦隨之悲 們雖然也越覺着有問題,對社會也具有改造的熱誠與志願 限。不過常時心裏也引起了兩個意思: ,但歧路千百,莫知所由,以陳先生大學教授的地位,作 和與一個其實的評價的,陳先生這篇文章雖然專從悲觀的 動的將來」一篇文章。讀過以後,雖然覺得他對鄉建運動 (2)現在的鄉建運動雖然已經成為一種風氣,但一般 獨立評論一九六號,載有陳序經先生的一鄉村建設運 鄉村建設運動的將來」敬答陳序經先生 黃省 立評論 第二一六號 讀「鄉村建設運動的將來」敬答陳序經先生 現在先說第一點——在該文內,一則曰:「十餘年來鄉村 陳先生討論的必要。 鄉村工作也許不是一件沒有意義的事吧一因此很覺得有和 載道的理論家。」四則曰:「晏陽初先生的長談偉論是引 村工作討論會大談理論。」三則曰:「樂漱溟先生是以文》 建設工作還未超出公談計劃與形式組織。」再則曰:「鄉 得陳先生的觀點是片面的,是錯觀的。 埋頭工作,不要與人對立,分離,但糾正錯誤的意見,對 綜合陳先生全文的主要意思,大概有三點: 陳先生所說的悲觀事實,我們亦不否認;但我們總學 所以從後一點來說,雖然我們從事於鄉村工作者只許 (2)現在的鄉村工作並無什麼成績。 (1) 現在的鄉村工作完全偏重於理論之發揮。 (3)現在的鄉村工作結果只是餐出吃鄉建飯的新階 (11) 敏

★,但於一般青年則適足以迷惑搖城他們的心思。

起一般人對於鄉建運動發生興趣的原因。」誠然,現在從

同樣地看重,同樣地向前發展,若從更基本的地方來說, 有工作而無理論也是絕對沒有的事,工作與理論在我們是 中所體認出來的論斷。事實產生了理論,理論更去盡推進 已。站在事實一面看,他就是事實;站在理論一面看,他 的真實的見地,理論,作他的根據,則現在鄉村工作也實 村工作實在也沒有什麼理論;如果說鄉村工作也需要有他 自乎?豈為洋樓汽車生活中的大學教授之容想乎?於此 事實的作用。現在的鄉村工作已做的成績,雖然沒有一個 說鄉村工作是理論,則此理論絕對不是鄉村工作者的一種 ,就是把社會事實的真象給奧以一個系統地明確地說明而 在有其全盤的理論。何以言之?因為他們的理論就是事實 工作不需要有任何理論,只要埋頭去作就行,則現在的鄉 其不同的見解,理論,但此見解,理論乃為從事鄉村工作 我敢回答决不如此。現在國內各地的鄉村工作雖然各自有 鳥托邦;而是自歷史自社會所演變形成——由此演變形成 者於客觀的社會事實中所觀察體驗的結果。如果說作鄉村 事於鄉村工作者都是各自有其理論,但此理論之產生果何 **爾實的估計,但我敢這樣說:理論是從事質上的覺悟得來** 也就是理論。理論與事實幾乎成了一個混一體。所以如果 理論是工作的副產物,離開工作的理論是毫無根據,只 計劃與組織雖然也有落入空談與形式的危險,事質固然未 然生活的精神剩餘裏所產生的幻想的理論幾不必要。至於 教授,也未免太小看天下人了吧? ,因為鄉村就是這樣! 到底是什麼。不要怕都平的道路多麼不好走,街道多麼臭 之於社會,他是如何在創造他的理論,鄒平工作的骨子要 家梁漱溟先生:私人生活是怎樣簡單,點個身心是怎樣用 躓,要再來這裏長住一下,看看你所認爲以文載道的理論 的話,我們希望他不要為寫攻擊的文章而走馬看花的跑一 的,大多數人只是盲目的趨從,那麼陳先生雖然貴為大學 的弱點。如果你肯定地說這少數領袖理論宣傳是毫無價動 運動由於領袖宣傳的結果,也似乎不足以引為是鄉建運 運動皆有其歷史的背景及不可磨滅之價值在的語,則鄉籍 這話我們當然承認,但我們可以反問:一切的潮流運動那 運動風氣之高張,是由於少數鄉建餌袖理論宣傳的結果 一個不是少數先知先覺宣傳的結果?如果你承認每一潮流 陳先生是可過鄒平的,如果陳先生是心裏有真的要求 在這裏可以附帶說幾句話。陳先生認為今日中國鄉建 最後可以重印上面的話:理論不是不必要,在都市物

工作是看得比較更重要一些。

立 評 論 第二一六號 讀「鄉村建設運動的勝來」敬答陳序經先生

=

說的:農業,政治,衛生,教育。我們在未會答覆以前, 應當說出我們對解决鄉村問題的根本見地;也就是指明了 第二點是說鄉建工作的沒有成績,陳先生是從四點來 所以鄉村建設天然包含着社會各種問題的解决;否 問題皆有不可離的關係。富力增加,亦不單是經濟 一面的事,乃與社質各種問題皆有不可離的關係。

陳先生的根本錯誤。在梁漱溟先生「鄉村建設是什麼」一 决,局部的鄉村建設如何可能!即如破壞鄉村的力 為,在此大勢中,其問題明非一鄉一邑所得單獨解 我們要知道,整個中國社會現在日趨破壞,向下沉 又在「山東鄉村建設研究院旨趣書」上說: 係者,是農民合作組織之發達;而合作組織之發達 ,當然是錯的。粗略言之,與生產技術進步最有關 則鄉村建設即為不可能。那種事理所不容有的說法 實包含在內 0 …… 天然有農民教育程度增高,農民勢力強大等等事

政治情况較好,但又如何能夠逃得出那無遠弗屆, 設因爲中國政權分裂的方便,或有局部的地方,其 在如何使社會重心從都市移植於鄉村。鄉村是小置 政治上的「權」綜擬於社會,分操於人人。其綱領則

是峭造正常形態的人類文明,要使經濟上的「富」 我們要認清我們的題目,握定我們的網旗。題目便

位社會,經濟組織政治組織皆天然要造端於此的;

無微不入的經濟影響呢?譬如都平一縣,劃爲縣政 濟建設要走「合作」的路,那是以「人」為本的經濟和 一切果從這裏建造起來,便大致不差。恰好鄉村鄉

但是,絲業恐慌,棉花價低,糧食跌價等影響,是 實驗區後,在政治上所受不良影響當然可以减少;

量很多,而以服前中國的政治為最大破壞力。但是 政治的影響又是那一處局部的鄉村所能逃的呢?假

文内,曾這樣說:

何況我們是生在這科學的現代呢!

不能盲目的衝動的去幹,面應為有計劃有目標的進行!更 而失敗,但我們仍然認為這是一種必要,因為人暴天然地

是從局部來解決問題者,都是錯的。同樣道理,片

增加,不單是生產技術一面的事,乃與經濟上各種 面的從什何一方面求鄉村建設,亦為不可能。生產 立

根據這兩段話,我們加以分析,作幾條簡要的結論: かない 10 (6)因其為補足,充長,培養,建設,進步,所以 (2)中國問題為囫囵憋個的,不能從片面上去求解 做的。然力量非可由外錄;與村建設之事,雖此府 之所求,就在培起鄉村力量,更無其他。力量一在 (4)因此,他現在不在有所去掉,而是在有所補足 (5)必須以他力來引發鄉村自力。 (3)中國問題是普遍的,不能從局部的小範囲去求 (1)中國問題為外面引發,而非社會內部自發。故 可以作,社會團體可以作,必管以本人自作為歸。 以啓發知能,增殖物質,促進組釋者,都是我們要 人的知能,二在物質;而作用顯現要在組織。凡所 起鄉村力量的工夫,謂之鄉村建設。——鄉村建設 機操於人人,更於是確立。現在所急的是如何遵治 織,由是而政治亦自形成民主的。那麼,所謂富與 充長,培養,建設,進步。 原則以培起鄉村經濟力量,鄉村政治力量;這培 獨立 評論 第二一六號 讀一鄉村建設運動的將來」敬答陳序經先生 約號、職部於 自治保衛組」的語以後,說:「我不知道中國人民要在何 味跑出來,都認爲是鄉建工作的失敗事。如果鄉村建設的 織則一切皆小必談。陳先生這種組織的說法,我們敢肯定 做得十分到家。但我們真正主要的意思不在此,而在如何 **常然在工作的成业上說,我們不能說凡是鄉村工作一定都** 怕相漢還很遠;再則懷疑鄉村上作討論會關於「培養力量 舉出實例給他看。 涵義是這樣,則鄉村建設選有什麼生命和價值之可言? 沒修好,樹沒栽盤齊,甚至農家不會蓋西式毛房,致便臭 是支離破碎枝枝節節的改良工作,結果,便不能不把道路 地說:他對中國問題,是沒有認識出其真正問題之所在, 啓發鄉村自力培養鄉村組織這一點上做工夫。——沒有細 治病在研究都嫌太簡陋;四則力言鄉村教育之少收成效。 ,過波到組織以達於自治」的話;三則批評實驗區醫院在 業改良求合於現代科學的生產標準與一般慶民的需要, 他更不知道鄉村建設的意義是什麼;在他以為鄉村建設就 先說關於自治的話,陳先生在引用「鄉村工作討論會 於此我們再看陳先生對於鄉建工作的責難:一則嫌虛 底下我們可以把陳先生的話更作一次分析,並且可以 天然能慢而不能快 111

時要在何處總有自治實驗的機會。」這句表們是認為任何 成功,成功的主要條件又是什麼,我們仍然可以舉出染先 **商,實在是不曾經過大脳的思考作用。問題的解決,不只** 而是含有肯定地認為現在馬上就應該讓大家自治。這樣的 人都應當發生這種疑關的。不過,陳先生的話不是發問, 有特於各種條件的凑合。幾十年來中國自治之所以不能 主觀上的要求,要如何便如何;而是有待於事實的長成 立。蔣 論第二一六號,讀「鄉村建設運動的將來」教答陳序經先生 怎樣呢?於此可以再引用「鄉村學獨知」中的幾段語: 以上是我們對於地方自治的見解。但我們的做法又是 我們先要知道村學是個刚體,鄉學是偏更大的團體 結這個團體幹什麼呢?為的是齊心向上學好求進步 團體,成立村學;全鄉的人結團體,成立鄉學也 是。我們現在更進一步,要使父老兄弟蘭村的人結 古人所說的「出入相友,守望相助,疾病相扶持」便 ,自己是在團體中的一個人。鄰里鄉黨本來相依 四四

现在我們可以恍然明白地方自治止作「編制」工夫 有了「自」字自然就可有「自治」了。 體組織,沒有自治的「自一,雖有「治」亦屬無用 了團體組織才能自治。現在我們所苦的就是沒有關 \*\*所以大家要注意「自一字,不必注意「治」字: 一不行的!因為編制就是讓某一地方有所屬,鄉屬 雨躺事情。改革舊的,例如禁機足戒早婚等,而聖 待請求之事其多,而總不外乎改革舊的粵提倡新的 來,共謀一切改良的事,大家振作,合为整頓。 一個人自身。要一身好,還須要一家好,要一家好 惠情形不好,影響一家,家畏的情形不好,影響 ,還須要一村好才行。因此我們圖村的人要聯結起

生活了像剛才廣說有意識的問體生活就是自治,有 「地方自治」就是讓地方自成一團體,而往前共同

人不好,連累一家;一家不好,連累一村;谁且村 o...... 圖村的人不齊心,沒有龍辦好的事。不但

己一而屬於「他」」所以編制不能有「自」,而口 於區,區屬於縣 ~ ……有所屬是使一地方沒有「白 路衞生等等,而要緊英過組織合作社。但無論辦什 緊莫過整頓村風。提倡新的,例如農業改良遺林修

有「他」,必有組織才能發生「自己」,才能「自

要緊的一層事:大家知道如何作村學或鄉學的一份 麼事,改革落的亦好,提倡新的亦好,都還有機本

邁傭願的設備在這一萬餘人的身上是發生了作用。 ○都平衛住院自一九三四年九月至一九三五年六月病人總 能有十分令人滿意的設備。在貧苦的中國處處都是要譯求 術的研究,是讓後方——大社會裏面的高等專門學術研究 一不是鄉村醫院的缺點,而是他的特色。進步的設備,學 如何,而有一個很強的要求,這是一個錯誤。所以「簡陋 撒賽的,不看自家的環境不顧事實的可能,只是看見人家 但除此以外,更向那裏去找「白治」! 事態!我們現在正實跨這種做法,我們也不顧自己吹噓, 更無他道。一步發天的要想如何,這是不授事理的人們的 數計一六七三一人,這個然不算什麼很大的成績,但至少 實的限制:(1)經費來源不充裕。(2)設在鄉村,天然不 尊重個人,一面會商量辦事;分子在團體中能為有力的參 機關去做,我們所做的只是前方的教急工作——公衆衛生 有特於事實(主要寫經濟的)的生長進步的。除此以外, · 。這是我們的根本是地,我們確認要想完成地方自治必 從這裏(啓發自力,培養組織)去做:巡逻權工作又是 再說衛生方面。實驗區內所設的醫院,大概受兩種事 如何作村學鄉學的一份子?總說一句,就是:一面要 子 0 .... 獨立 評論 第二一六號 轉「鄉村建設運動的磨來」報答陳序經先生 機のようが、を放力をよって大学である 性! 吃鄉建飯的新階級 。 可於下面各層中側明這 權見解的豬 (1)小學教師講習會已舉行三屆,總數爲五〇三人。(8) 或要求太苛,這都是忽略了社會事實一忽略了問題的整備 六七人。(4)青年訓練第一期為八五八九人。(5)本年表 作社,也因事實上的需要,成為都不農村經濟的中樞機 美棉在國內已經成為第一警賓地的棉花,關時美棉邁銷合 因社會問題的縣重而更擴大。對於他某一點點地方來實驗 是絕對的沒有成績。他是有待於事實的生長進步,他是將 望者遭遠,但現在仍在積極的前進中。 曾經舉行全縣青年訓練的總動員。在這方面離開我們所期 成年婦女訓練班計九九五人。(3)聯庄會會員訓練計二二 至於農業方面,其他都不必說,只說棉花一項,果都 陳先生話的第三個要點,是說鄉村工作結果只是養成 教育方面也只攀出在這幾年中所已做的較大的工作。 第一層,知識分子吃飯成問題,——知識份子日益增 總起來說,鄉建工作固然不能遊處對人滿意,但也不 (四) 五

多。请些知識份子一面潔染於洋化教育的結果,心理生活 解决吃飯問題,鄉村也需要知識分子來吃飯。所以說在吃 ,吃飯是人生普通的需要!根據上面兩節,知識分子需要 軍政學界更感覺僧多粥少。結果形成一個極度縣重的社會 習慣能力完全與鄉村隔離;一面又因都市工商業不發達, 從事鄉建運動的人裏面沒有「不配吃鄉建版」的機會主義者 知識份子要吃飯,尤不但從事鄉建運動的知識分子要吃飯 加貧,愚,所以鄉村極需要知識分子爲之作耳目,喉舌, 濟各方面本來即佔在下風,更以知識份子的雕開鄉村,愈 存在。但我們可以說任何一種潮流運動都不免有這種人的 有選劉搶飯吃的知識分子。 鄉村的工作。如果吃就是一吃了一面已,則鄉村誠不貴乎 飯本身說不是問題。 那兒?即在吃了飯而曾否盡力於工作——曾否做出有益於 與頭腦,以認識問題,宣揚問題,而解决問題。 第四層 · 吃飯要合理 | 吃飯既然不是問題,問題在 第三層,吃飯本身不成問題——人人都要吃飯,不但 第二層,鄉村極潔要知識分子——鄉村在文化政治經 第五層,不怕有假的,只怕無真的——我們不能說在 許 第二一六號 讀「鄉村建叢連動的粉來」敬答陳序經先生 存在。問題不在過裏;問題在不怕有假的鄉建運動者,而 向上原理上來批評,討論,若只枝枝節節的在零碎問題上 怕沒有真的鄉建運動者。如果有真的鄉建運動者,則假的 河南的地位,但無韓何以會做夢來辦村治學院?這不是由 面鄉建運動進一步的擴展。 以修正的,所以山西鄉村工作的失敗,同時也正是另一方 上的失敗,並不是根本否認他的方向方法的運用,則是可 。梁先生對山西鄉村工作批評其不通,亦只是說他在方法 已經成為過去,但他在鄉逐史上究有其不可濟滅的價值在 先生的話來作證明。誠然,山西鄉村工作在鄉建運動史上 出山西鄉村工作的初負盛名,後來流於失敗,並以梁漱溪 這都是淺鄙之見! 來肯定說「鄉村工作結果只是養成吃鄉建飯的新階級」, 鄉建運動者自然曾歸於消滅;要想去掉不配吃鄉建飯的人 (1)鄉建運動的史的批評的錯誤:陳先生在開頭就引 只有配吃鄉建飯的人幹起來! 第六層,根據以上各點來說,陳先生批許,應該從方 河南村治學院的產生,雖然由於馮玉祥韓復領兩氏任 此外所要說的,還有如下三點。 金 一六

停頓,但我們敢相信:鄉村建設運動的前途,將更因是 此而天折。今後的定縣都平常然也說不定會因政治關係而 河南的鄉村工作並不會因是停頓,全國鄉運空氣也並不因 因為政治關係而早已停辦,彭禹廷先生也已被難死去,但 時這種坦白表露,也是從事鄉建運動者最必要的一種態度 論這些困難問題是個人的或普遍的,已解决的或未解決的 節,覺得陳先生犯了曲解文意的錯誤。在我們看這幾段都 而蓬勃開展! 消;但我相信取消於山東,不難再出现於山西;取消一個 於我,却非自我而來的。我固不敢保山東的研究院不被取 是偶然出現的,他在中國社會演變上有他的來歷,雖假手 眼光見解,此不必說。)梁先生在鄉村建設理論上說,「 ,但那是各人從實際工作中所體驗到最可實貴的經驗;同 獨立評論一七九號簽表「深入民間的一些經驗與感想」各 晏陽初雨先生在鄉村工作討論會的報告,及李景演先生在 是各人對自己工作的一個反省,一些困難問題的自白。無 於時代的便然嗎?(我們之所以與政府不分,是有我們的 不難出現兩個或更多個 。 …… 」所以河南村治學院雖然 (2)引用實例的錯誤:我們檢討陳先生所引証梁漱巡 第二一六號 讀一鄉村建整運動的將來」敬答陳序經先生 的建設太少了;但我敢敬告陳先生不要忘記兩點;《甲》編 界裏,許多參觀的人都這樣的感覺不滿足。在他們意思以 在不算什麼希奇玩意,而鄒平却仍然沉陷在黑暗陰沉的世 而且到現在在鄉村裏連一所小型洋樓也看不見,電燈在現 之建設可知 0 ........ 一實在的,鄒平岂但一條路沒有條好, 也跪不來,結果是要步行。……一條路且沒建設好,鄉村 周村到鄰平三十餘里的汽車路, ……汽車固不能跑,洋車 所要的是熱誠與讓虛! 話了吧!難道陳先生以爲必須自吹自捧的說官話纔算是真 難問題的叙述,就是鄉建運動失敗的錢証,這具未免太笑 氣的。陳先生並沒有看清人家的命意所在,便妄以人家困 程序,將結果(成功或失敗)爲一眞實的報告,在工作前 開前途的大業呢!困難不是真的失敗,而是事實上必經的 至少也應該比得上中國的上海青島。誠然,他在物質方面 為: 鄒平—這樣大名氣的鄒平—縱然比不上美國的紐約, 的成績感?虛偽與武斷不是從事鄉建運動者的態度,我們 進的途程上,是更可聊助大家多得一番經驗,多增一重勇 是免不掉有問題;更何况這是為中國社會謀出路,為民族 社會上任何一種事業,除非你是毫無誠心地去敷衍 (3)事實舉例的錯誤:陳先生在最後一節會說:「自

因為農民旣無汽車可避,又無洋車可坐,他所有的只是笨 於社會事實的生長進步,它是較後的事情,它不是一個主 成績,則鄉村建設其可謂簡單之至;如果以為物質建設就 不就是鄉村建設。如果一條路的條好,就是鄉村建設有了 平是一個鄉村融合 \*(乙)鄉村建設的根本意義是啓發自力 培養組織。道路建設等我們不能說是鄉村建設以外的事情 京修總馬路尚有要人汽車可跑,而都平除另有周青(周村 最獨村建設,則鄉村建設敵然應以靑島為標準了。我們這 ;但官是鄉村建設大的目標下許多應做的事情的一種,它 一是需要保護機行,笨重的牛車走上去,仍然可以應得復 的中車和兩條體,經濟生活的進步僅只如此。條第汽車 一青城)汽車路外,實在沒有全縣都條成汽車路的必要。 是劍削農民血汗,作無益的揮霍,與農民毫無好處《南 | 中以修路來說,會記胡適之先生痛祗南京修築馬路, 一不是說物度建設不是鄉村建設,而是說物質建設是有待 - 如果不催牛車行走,就問這條路的建築除去供給極少 立等論 第二一六號 職「鄉村建設運動的將承」敬答陳序經先生 的時候! 作鄉村工作者間接上的一種助力。今後的中國問題將更因 是這種運動在社會方面所發生影響。天下事都是相反面實 人士都關切注意鄉建運動的時候,也就是鄉建運動頂成功 相成,不同的見解批評在我們覺得更是一種必要,更可以 能像陳先生的關心,這種關心無論是悲觀或樂觀,都證實 這就表明社會對它的不需要;如果社會人士對鄉鐵運動 是在那裏不死不活的辮着,一毫引不起肚會人士的注意, 甚至如陳先生的悲觀也正是我們的樂觀。如果鄉建運動只 不承聽不裝飾門面是一個缺欠,這個缺欠是留待將來再 數人好坐汽車洋車以外,還有什麼意義?當然我們也不能 難,社會人士亦只有抵轉方向來從事鄉建運動,等到全國 最後所要說的,我們對鄉建運動的前途是絕對樂觀; (公)

後

△君無先生「救國的前線與後方」一文所提出的問題

線」和「後方」的地位和責任似乎遭沒有明確的認識。 期已經發表過三篇「川行頭配」,這一篇是一個結束。 △本期我們又發表一篇討論鄉村建設的文章,黃賓驗

△鄭林莊先生是燕京大學的教授,現在正在旅行華北

先生是以局中人的地位為農村建設、尤其為都平建設工作

說他的觀點。我們局外人是應當考慮的。

民困者注意。 中途中,調查農村經濟。「赶緊防災」一文是值得關心 <陳衡哲女士在本刊第一九〇期,一九五期,二〇七

第二册(第二六期至五〇期) 第一册(第一期至二十五期)

第四册(第七六期至一〇〇期) 第三册(第五一期至七五期)

甲棘(斧裝) 第八册(第一七六期至二〇〇期)

第七册(第一五一期至一七五期) 第六册(第一二六期至一五〇期 第五册(第一〇一期至一二五期)

一元二角 郵費八分 元八角 郵費一角

乙種(紙裝)

胡適論學近著 **有装一册四元** 

> 分五卷:卷一是胡先生近年的短製,『說儒』,及其他討 五年中論學術思想的文字。其中有五六篇不骨發表過。書

版出館書印務商

本書共收論文六十餘篇,約四十萬字,是胡適之先生最近

整理小說史料的文字,卷四是對於近年國內幾個重要的思 論治學方法的文字。卷二是整理佛教史料的文字。卷三是

想問題發表的文字。卷五是雜文。

獨立評論第二一六號 編輯後記

九

## 書用院學文

大綱 ……… 精製本 精製本 册三元五角 加四角五分角五分角五分角五分角五分角五分角 一元五角 英國史…… **中國近代史……** 新世界殖民中古歐洲史 中國古代史 世界史網·樂思 人口問題 社會學原理 多桑蒙古史: 法國大革命史… 中華二千年史…… 新史學與社會科 各國社會運動史 鄧之城著 夏曾伯著 平裝木一册五 元 一册各四元 (下上) 一元三角元元

行發館書印務商

並

第二一六號